



# 臺北女路之旅-帶著故事去旅行 2

## 綴在北投溫泉路的青春

指導單位：衛福部社會及家庭署

主辦單位：婦女權益促進發展基金會、臺北市松山社區大學(財團法人泛美國際文教基金會)、台北市八頭里仁協會、北投說書人

協辦單位：台北市奇岩社區發展協會

*阮沒醉*

*阮只是用阮一生的幸福鋪著你的溫泉路*

*鋪著這條破碎的黃昏路……*

*【再會吧 北投】*

1960年代的北投，「溫柔鄉」是她的別名。經歷過燈火弦歌、繁華一時的長輩曾說，那時在北投，真的可以見識到「台灣錢淹腳目」的現況。每天出門經手的都是幾百萬上下，連每年神明遶境的時候，溫泉飯店給的紅包也都是最大包——「一疊少說都是一百萬起跳」，聽來讓人咋舌，當然或許有些誇大炫耀，但是，紙醉金迷的溫柔鄉，可真的是「銷金窟」。

撐起當時北投的繁榮，除了優質的「溫泉」、助興的「那卡西」、美味的「酒家菜」，最重要的主角，就是這些到溫柔鄉為溫泉產業中獻身的「女侍應生」，她們的故事縱然辛酸、淒美，卻因渺小，湮滅在細步款款的溫泉路中。

溫泉鄉的繁榮為何在1980年代嘎然而止，這就要從一張美國大兵的照片說起……

伊用伊的青春，撐起家庭，也奉獻出北投的繁華。

四月的北投溫泉路，我們一起來感受「伊」用青春寫下的生命風華。

1. 活動時間：4月20日 09:00-12:00
2. 集合地點：新北投捷運站站前廣場噴水池
3. 導覽講師：北投說書人 林智海、黃素瑤
4. 走訪路線：
  - **A 隊路線**：新北投車站舊址→加賀屋→北投溫泉博物館→普濟寺→限時專送→周氏節孝坊→奇岩社協(豆咖啡北投店)
  - **B 隊路線**：加賀屋→普濟寺→北投溫泉博物館→新北投車站舊址→限時專送→周氏節孝坊→奇岩社協(豆咖啡北投店)

5. 造訪景點：

(1). 北投溫柔鄉的起點－新北投車站舊址(現今新北投捷運站)

鐵路是早期來到新北投溫泉的人們所使用的重要工具，也是新北投地名的由來。這個車站在設立之後，可說是讓新北投溫泉的發展開創了另一個高峰，更有許多故事留在這邊。圖中北投最後一班列車，便是在講述一個作家與旅館女服務生的戀愛故事。

(2). 加賀屋（原天狗庵遺址，現為天狗庵史蹟公園預定地）

天狗庵是新北投第一家溫泉旅館，1896年由平田源吾興建，他也是整個新北投溫泉發展的重要推手。



(3). 北投溫泉博物館－原北投公共浴場

除了來到旅館享受的士紳階級之外，許多平民也有泡湯的需求，公共浴場便因應而生。當時的公共浴場，其實主要還是以服務男性為主，女性只能在獨立的小浴池洗浴。北投兒童樂園，位於北投公共浴場對面，當初也是為了讓這些來洗浴的男性的家眷能夠有地方休憩所關建。



- (4). 普濟寺－溫泉產業的守護神，  
湯守觀音與子安地藏  
普濟寺是早年鐵路局員工與平  
田源吾所興建的，裡面供奉的是  
北投特有的湯守觀音與子安地  
藏。據傳，普濟寺內的子安地藏，  
便是當時為了照顧女侍應生無  
緣出世的胎兒，希望祂們在地下  
也有人能照顧所存在的。



- (5). 限時專送－因早期溫泉文化而生的特殊產業，現轉化變成服務街坊的好鄰居



- (6). 周氏節孝坊

陳家為早年來到北投定居的漢人，線在也是北投地區的大姓人家。周式生於 1788 年，從淡水嫁來北投，但先生陳玉麟英年早逝，由她獨自扶養兩個小孩長大成人，特立此牌坊以作紀念。



- (7). 奇岩社協（地點：豆咖啡北投店）－因媽媽們的溫柔與堅強而發起成功的社區營造  
Ending：女力展現實果



6. 備註：

參加學員攜帶物品：筆、水、防曬用具、雨具、穿著輕便的衣服、舒適行走的鞋子

7. 路線圖：



● 附件 1 :

## 再會吧 北投

詞：陳明瑜 曲：陳明章 演唱：潘麗麗

今夜的雨水滴落來  
冷霜霜 滴在這條無情的無尾巷  
春夜的北投 是酒意 是回憶

是一朵花淪落的風塵  
是三分酒意中的溫柔

(\*Repeat)來來來 牽阮的手  
勸你一杯最後的紹興酒  
阮沒醉  
阮只是用阮一生的幸福 著你的溫泉路  
著這條破碎的黃昏路

[口白]

清水，帶著這群日本人客  
來到了北投  
今晚，今晚是他最高興的日子  
今晚他要娶細姨啦

春夜的露水 是幸福 是怨嘆  
抑是今晚三分醉的結婚禮  
溫泉鄉有一朵花  
伊有情 伊有意  
伊有心今晚要嫁  
只是不敢說出伊的身世

祝伊幸福  
不用又躺在這塊冷霜霜的榻榻米  
祝她幸福